Area: Matematica ’ - .
Nivel- EGB 3 NUumeros irracionales

Contenido: NUmeros

ACTIVIDAD 1

En la clase de matematicas el profesor planteé un desafio. Dentro de un cuadrado de area 4 cnv?
habia que insertar otro, de manera tal que los vértices del cuadrado mas pequefio coincidieran con
los puntos medios de los lados del cuadrado que lo contenia.

a. Dibujen la situacion.
b. ¢Cuanto mide el area del cuadrado interior?
c. ¢Cuanto mide el lado de cada uno de los cuadrados?

d. Belény Valentina no tenian calculadora y, después de pensar un rato, llegaron a la conclusion de
gue la medida del lado del cuadrado menor era un namero entre 1,41y 1,42. Facundo obtuvo
en su calculadora 1,414213 y Rocio 1,414213562. ;COomo les parece que razonaron Belén y
Valentina para obtener esa aproximacion?

e. Al dia siguiente, los chicos seguian discutiendo cuanto media el lado exactamente. Aunque
habian utilizado una calculadora que daba mas cifras decimales que las que habian obtenido
Facundo y Rocio, no encontraban en ellas un periodo. Luego de un rato, Belén dijo: “No vale la
pena que sigamos discutiendo. Ningn namero racional al cuadrado dara 2 justo. Fijense por
ejemplo en el resultado de Facundo: basta con mirar las cifras decimales, no podra jamas dar
ceros al hacer la multiplicacion. Todas las calculadoras estan aproximando el resultado”. ¢Pueden
explicar lo que dijo Belén?

Para reflexionar

Aunque los chicos tuvieran la posibilidad de usar calculadoras que dieran el resultado con mas cifras decimales,
s6lo encontrarian que hay cada vez mas nimeros después de la coma. Estas cifras después de la coma tienen
la particularidad de no repetirse periédicamente.

Los nameros en los que esto ocurre son los llamados nameros irracionales. Que un nlimero sea irracional sig-
nifica que no puede expresarse como una razén de nameros enteros. Cuando los chicos empezaron a estudi-
ar el conjunto de los nimeros enteros vieron que éste contenia al de los naturales. Mas tarde, cuando estudi-
aron los numeros racionales, vieron que los nimeros enteros pueden pensarse como racionales de denomi-
nador 1. ;Encuentran alguna relacién entre el conjunto de los nGmeros irracionales y los otros conjuntos
numeéricos que ya conocian? ¢Por qué suele decirse que con los irracionales se completa la recta numérica?

ACTIVIDAD 2

Belén y Valentina estaban desconcertadas: ellas sabfan representar nimeros racionales y, ademas,
habian leido que cada namero real admitia una representacién sobre la recta numérica. Entonces,

a. ¢Como representar un nimero con infinitas cifras decimales no periédicas, como O2 ?

El hermano mayor de Valentina les habia dicho que deberian saber hacerlo: los estudiantes en la
antigua Grecia so6lo necesitaban regla y compés. Les dio ademas una pista: que construyeran un
cuadrado de lado 1.

b. ¢Como se las ingeniaron las chicas para hacer la representacion?

c. ¢Podrian ubicar en la recta numérica, utilizando un procedimiento similar, los nimeros -G , 2&
y 1 +02?

B

Coleccion Para seguir aprendiendo. Material para alumnos



Area: Matematica - . .
el BB 5 NUumeros irracionales

Contenido: Nameros De cémo nos volvimos irracionales

d. Mientras ubicaban estos numeros en la recta, el hermano de Valentina, al verlas tan entusias-
madas, las previno: “Tengan cuidado, no todos los nimeros irracionales pueden representarse
de esta manera”. ¢Por qué habra dicho esto?

ACTIVIDAD 3

Todos sabemos que el nimero P es irracional. Ahora bien, también sabemos que se obtiene como
cociente entre los valores de la longitud del perimetro de una circunferencia y su didmetro. ¢No sig-
nifica esto, entonces, que P es racional?

ACTIVIDAD DE CIERRE

Algunas personas encuentran que unos rectangulos son mas “agradables” que otros. Algunos
encuentran “agradable” que la base sea el doble de la altura y otros prefieren a los que guardan
una proporcion aurea.

Se dice que un rectangulo es aureo si la razén entre la longitud del lado mayor y la del lado menor

es el nimero de oro: (1 +G)/2.

Una manera de construir el rectdngulo dureo es comenzando por dibujar un cuadrado cualquiera.
Unimos el punto medio de la base con un vértice no alineado con él, y abatimos este segmento
sobre la base, como se muestra en la figura:
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El rectdngulo ABCD es un rectdngulo 4ureo.

Lo mas curioso de este rectangulo es que EBCF también es aureo y, si lo dividimos de tal manera
que en su interior queden determinados un cuadrado y un rectangulo, el nuevo rectangulo interior
también es aureo. Podemos seguir asi indefinidamente, obteniendo siempre rectdngulos aureos.

Trazando las diagonales de los cuadrados, tal como se muestra en la figura, y uniendo sus extremos
con arcos de circunferencia, se obtiene la espiral 4urea.

La espiral durea se observa en la naturaleza; por ejemplo, en los caparazones de los caracoles y en
las galaxias espirales.
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